## В. И. Косяченко, А. В. Жуланов

(Интерпол).

# ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ВЫЯВЛЕНИЮ, ОБЕЗВРЕЖИВАНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ТЕРРОРИСТОВ-СМЕРТНИКОВ

В настоящей статье авторы рассматривают некоторые аспекты мероприятий по выявлению, обезвреживанию или ликвидации террористов-смертников. Хотя сотрудники органов внутренних дел и специальных служб давно обсуждают указанную проблему, ищут эффективные пути ее решения, конкретных предложений и рекомендаций на сегодняшний день разработано недостаточно. Исходя из этого для выявления и задержания (обезвреживания или ликвидации) террористов-смертников должен использоваться весь комплекс оперативно-разыскных мероприятий, а также возможности оперативно-справочных, криминалистических и других учетов МВД России, Международной организации уголовной полиции

Для выявления и задержания (обезвреживания или ликвидации) террористов-смертников должны создаваться оперативно-поисковые группы. В состав таких подразделений нужно обязательно включать специалистов-психологов. Их знания и реальная помощь позволят правильно расшифровать психоэмоциональное состояние подозреваемого при наблюдении за ним со стороны или в процессе беседы, а также помогут сотрудникам органов внутренних дел, в том числе и специализированных подразделений по борьбе с терроризмом, отработать необходимые навыки «общения» с данной категорией лиц.

Ключевые слова: террорист-смертник, экстремальная ситуация, выявление, насилие, теракт.

#### V. I. Kosyachenko, A. V. Zhulanov

# SPECIFICS OF ORGANIZATION AND IMPLEMENTATION OF ACTIVITIES ON DETECTION, NEUTRALIZATION AND LIQUIDATION OF SUICIDE BOMBERS

The authors of the article consider the fact the given problem has been discussed by interior bodies' specialists for a long time but the number of specified suggestions and recommendations existing at present is insufficient. Therefore, to detect and apprehend (neutralize and liquidate) suicide bombers it's necessary to implement in full scope the whole set of operative-detective activities and use opportunities of operative-informative, criminalistic and other records of the Ministry of the Interior of Russia and the International Criminal Police Organization (Interpol).

To detect and apprehend (neutralize and liquidate) suicide bombers it's necessary to form operative-search groups. These groups should by all means include specialists-psychologists so as to correctly reveal features of the suspect's psycho-emotional state when he (or she) is under surveillance.

Key words: a suicide-bomber, an extreme situation, detection, violence, a terrorist act.

В настоящее время терроризм является одним из самых опасных явлений, которые приводят к массовым жертвам, разрушению привычных устоев и нравственных ценностей, разрастанию межэтнических конфликтов. Сегодня террористическая деятельность, осуществляемая угрожающие отдельными группами, имеет масштабы, выходит за рамки отдельных государств и приобретает международный характер.

Согласно Федеральному закону «О противодействии терроризму» от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ террористическая деятельность включает в себя:

- а) организацию, планирование, подготовку, финансирование и реализацию террористического акта;
  - б) подстрекательство к террористическому акту;

- в) организацию незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре;
- г) вербовку, вооружение, обучение и использование террористов;
- д) информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта;
- е) пропаганду идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности [1].

Цель террористов — запугать общество, внести хаос, спровоцировать вооруженные столкновения.

Субъектами терроризма могут быть как отдельные лица, так и целые группы, отряды, партии, движения и государства.

Особую опасность представляют террористысмертники. Их довольно трудно вычислить в толпе, а мероприятия по их задержанию или ликвидации требуют от сотрудников правоохранительных органов не только необходимых знаний и опыта, но и четких, скоординированных действий.

Как правило, террористами-смертниками являются мужчины и женщины 20—30 лет, иногда — подростки. Лица старшего возраста могут быть идеологическими лидерами террористической группы. Они входят в руководящее звено и не принимают непосредственного участия в акциях смертников. Кроме того, к совершению терактов могут привлекаться лица с ограниченными возможностями (с отсутствующими верхними и нижними конечностями, имеющие уродства).

Террористы-смертники обычно стараются не привлекать к себе лишнего внимания: женщины славянской внешности могут быть одеты в короткие юбки, шорты, брюки, иметь окрашенные волосы. Женщины-мусульманки, как правило, носят головной убор. Однако это может быть не только традиционный плотный платок, но и легкие шарфы. бейсболки. косынки И Наиболее распространенной формой одежды являются длинные платья или юбки, иногда — брюки с завязанным вокруг бедер шарфом. Для того чтобы скрыть утолщение под одеждой, некоторые беременность. женщины имитируют Если террористка должна самостоятельно привести в действие взрывное устройство, то ее руки будут находиться на животе. Кроме того, среди складок одежды, в рукавах может быть спрятан провод для активации взрывного устройства. Если же террористом-смертником является мужчинамусульманин, то он тщательно готовится к обряду погребения, поэтому его лицо чисто выбрито, обувь вычищена.

Одежда террориста может не соответствовать погодным условиям: в теплое время года террорист-смертник может быть в пальто, куртке или плаще; летом — в просторной одежде из плотной ткани. Все это позволяет замаскировать взрывное устройство.

Поведение террориста-смертника тоже имеет специфический При характер. внешнем спокойствии его характеризуют неестественная бледность, некоторая заторможенность реакций и движений. Лицо не выражает никаких эмоций, глаза бегают. Губы могут быть плотно сжаты или, наоборот, чуть заметно двигаться (некоторые террористы произносят молитвы). Вероятен и другой вариант поведения, когда человек заметно возбужден, совершает резкие движения,

оглядывается назад, как бы опасаясь преследования, облизывает губы. Однако точно описать манеру поведения террориста невозможно, так как существует большое количество причин, толкающих человека на совершение теракта: от различных психических заболеваний до социальных и религиозных факторов.

Кроме того, должны вызывать подозрение люди, которые:

- слишком активно «ввинчиваются» в толпу;
- избегают сотрудников полиции или солдат;
- постоянно придерживают или поправляют одежду;
- с осторожностью относятся к переносимым вещам, прижимают их к себе и периодически непроизвольно ощупывают;
  - отводят взгляд;
- стараются скрыться от камер наружного наблюдения (отворачиваются, прячут голову, закрывают лицо и т. д.);
- постоянно приходят на одно и то же место, не решаясь привести в действие взрывное устройство.

Обычно террористы совершают теракты в городе, жителями которого они не являются, поэтому для них характерно неуверенное поведение: они плохо ориентируются на местности, не знают транспортных маршрутов, не владеют навыками обращения с карточками метрополитена и т. д.

Автомобили, на которых передвигаются террористы, никогда не останавливаются рядом с местом проведения теракта. В присутствии посторонних людей (водителя такси) террористы не разговаривают между собой либо используют только короткие фразы, причем на своем языке. Женщины могут скрывать лицо платком или отворачиваться.

Террористам запрещено выходить из квартир, где они проживают, общаться с соседями.

При выявлении террориста-смертника не следует пытаться самостоятельно его обезвредить, поскольку, почувствовав угрозу, он может подорвать себя тут же. Необходимо соблюдать спокойствие, не привлекать внимания подозрительного лица, выйти из зоны поражения и сообщить об опасности в правоохранительные органы. Если есть возможность, нужно держать террориста в поле зрения и указать на него прибывшим на место сотрудникам полиции.

Борьба с терроризмом должна охватывать деятельность по предупреждению, выявлению, пресечению и минимизации последствий террористических актов [2].

Методы и приемы установления сотрудниками органов внутренних дел террористов включают в себя как гласные, так и негласные (оперативноразыскные, оперативно-поисковые и др.)

мероприятия, которые проводятся совместно с другими силовыми структурами.

При выявлении подозрительного лица сотрудникам правоохранительных органов необходимо:

- установить его личность;
- проверить на причастность к совершению преступлений террористического характера, принадлежность к организованным преступным группам, террористическим и экстремистским организациям, религиозным сектам; факт наличия судимости или психических заболеваний.

используется весь Для этого комплекс оперативно-разыскных мероприятий, а также возможности оперативно-справочных, криминалистических других учетов Российской Министерства внутренних дел Федерации И Международной организации уголовной полиции (Интерпол).

целях выявления В И задержания (обезвреживания или ликвидации) террористовсмертников предлагается создать оперативнопоисковые группы из числа наиболее опытных и прошедших специальное обучение сотрудников органов внутренних дел. В состав таких групп обязательно включить специалистовнужно психологов. Их знания и реальная помощь правильно позволят расшифровать психоэмоциональное состояние подозреваемого при наблюдении за ним со стороны или в процессе беседы, а также помогут сотрудникам органов внутренних дел, в том числе и специализированных подразделений по борьбе с терроризмом, отработать необходимые навыки «общения» категорией С данной Организация работы этих групп должна строго соответствовать российских требованиям законов. Для выполнения поставленных задач сотрудники указанных подразделений должны обеспечены быть всем необходимым: вооружением И специальными средствами, средствами связи и индивидуальной защиты (кевларовые бронежилеты, бронешлемы, бронещитки (для защиты различных частей тела), средства защиты конечностей). Кроме того, сотрудники таких групп должны иметь одежду для действий по заранее отработанной «легенде» и технические средства «глушения» радиочастот. Перед осуществлением операции с группой проводится инструктаж: уточняются границы поисковой зоны, время и порядок осуществления поиска, способы связи и передачи информации, действия

сотрудников при обнаружении и задержании террориста и т. д.

С помощью скрытого наружного наблюдения сотрудники подразделения выявляют в поисковой зоне подозрительное лицо (по внешнему виду, приметам, соответствующему поведению,

наличию подозрительных предметов и т. д.) и дальнейшее его проводят бесконтактное установить изучение. Оно помогает СВЯЗИ подозрительного лица сообщниками, определить наличие/отсутствие у него взрывного устройства, а также спрогнозировать его действия и подготовиться к задержанию или ликвидации. Результаты наблюдения нужно фиксировать на фото или видео.

Наблюдение следует осуществлять на максимально дальнем расстоянии от объекта возможной террористической атаки: мест проведения культурно-массовых мероприятий, остановок общественного транспорта, вокзалов и Это позволит сотрудникам Д. правоохранительных органов своевременно возможного террориста выявить и его сообщников, а также подготовиться к его захвату или ликвидации и не допустить большого количества жертв и значительных разрушений при самоподрыве террориста во время его задержания.

Информация о возможном террористе может быть получена заранее по оперативным и другим каналам (от линейных подразделений внутренних дел, других ведомств и граждан). В данной ситуации задержание террориста проводится сразу же после обнаружения.

Прежде чем производить захват подозреваемого, нужно внимательно изучить его внешний вид, определить наличие/отсутствие у него взрывного устройства. Так, о наличии пояса шахида могут свидетельствовать утолщение в области талии у женщин (под платьем, плащом, пальто), чрезмерно тяжелая дамская сумка. Кроме того, подозрение должно вызывать и необычное поведение подозреваемой признаками «беременности».

Нужно учитывать тот факт, что конструкция и внешний вид взрывного устройства, а также принцип его действия могут быть самыми разнообразными. Оно может быть замаскировано внутри самых обычных предметов (мобильных телефонов, кошельков и др.) или спрятано в пакет, сумку, рюкзак и даже букет цветов.

Проверка подозрительного лица путем вступления с ним в общение (негласный допрос) проводится в тех случаях, когда оснований для задержания подозреваемого лица недостаточно. Для того чтобы не раскрыть истинные цели данного мероприятия раньше времени, извлекать информацию у предполагаемого террориста необходимо под «легендой» (действуя под видом врачей, репортеров, представителей страховой компании, рекламных агентов, проводящих социологический опрос, и т. д.). К проведению подобных мероприятий нужно опытных сотрудников, имеющих хорошую память,

развитые внимание и наблюдательность, острое зрение и слух, крепкие нервы, высокую скорость реакций, способных легко ориентироваться в ситуации и импровизировать. При этом полицейские должны быть постоянно готовы к непредвиденным обстоятельствам, проведению упреждающих мер по обезвреживанию выявленного террориста-смертника.

Кроме того. вопросы предполагаемому террористу могут быть заданы в ходе так называемой «повальной» проверки документов. Нужно иметь в виду, что любые неосторожные действия могут привести к непредсказуемой реакции со стороны подозреваемого. Вследствие этого проводить подобные мероприятия необходимо таким образом, чтобы террористсмертник мог заранее видеть пост полиции и убедиться в том, что проверка документов касается всех граждан и носит формальный характер. Она должна сопровождаться скрытым наблюдением. Так, при приближении группы граждан к месту проверки документов сотрудники, наблюдающие за происходящим, должны выявить лиц, которые уклоняются от данного мероприятия, а также лиц, чье поведение не соответствует сложившейся ситуации (заметно нервничают, оглядываются по сторонам, кусают губы и т. д.).

Проверку документов у подозреваемого лица рекомендуется проводить в следующем порядке: один сотрудник проверяет документы, другой внимательно следит за поведением предполагаемого преступника. Если подлинность документа вызывает сомнения, то подозреваемое лицо под благовидным предлогом выводится из места скопления людей, а затем задерживается.

При проверке документов сотрудники оперативно-поисковой группы могут уточнить у подозреваемого лица его паспортные (биографические) данные, цель и время приезда, адрес фактического проживания, место рождения, семейное положение, образование, В то деятельности т. д. время, когда И подозреваемый дает ответы на поставленные вопросы, полицейские должны особенно тщательно наблюдать за его невербальными сигналами (мимикой. жестами. состоянием (покраснение, кожных покровов бледность. появление «пятен», потовыделение)), сравнивать речью потенциального террориста. С Сотрудникам оперативно-поисковой группы следует формулировать вопросы так, чтобы исключить односложные ответы, типа «да». «нет». Кроме того, рекомендуется задавать вопросы, на которые сотрудники полиции заранее знают правильный ответ (из документальных источников, оперативной информации). Неверные ответы должны подтвердить подозрение.

Для уточнения отдельных невербальных

сигналов можно задавать вопросы, не имеющие непосредственного отношения к личности предполагаемого террориста (например, какая сейчас погода в вашем городе?).

Страх быть разоблаченным преступника говорить медленно (с паузами), тшательно подбирать слова, уклоняться от прямых ответов, совершать речевые ошибки. невербальные Могут появляться И другие сигналы: расширяться зрачки. нервно подергиваться отдельные группы лицевых мышц. Как правило, человек, который нервничает, постоянно облизывает губы, глотает слюну. Необычно может звучать и его голос (дрожит, хрипит, появляется осиплость). Все эти признаки позволяют определить лицо, причастное к какимлибо преступлениям, в том числе к совершению терактов.

Во время проведения беседы нужно наблюдать и за окружающими людьми, так как среди них могут находиться сообщники предполагаемого террориста.

В ситуации когда подозреваемых двое, наблюдение и беседа проводятся с обоими. Если один из них активно отвечает на вопросы, старается поддержать разговор за двоих, интерес должен вызвать второй безучастный подозреваемый.

Вполне естественно, что процедура проверки документов может вызвать негативную реакцию (негодование, возмущение) у любого человека, особенно если он спешит. Однако большинство граждан относится к таким мероприятиям с пониманием. Когда человек спокоен, он держит голову прямо или чуть поднятой, его взгляд направлен на собеседника, поза выглядит непринужденной, жесты выразительны. Если же голова опрашиваемого опущена или наклонена, взгляд отведен в сторону, руки скрещены либо обнимают СУМКУ или пакет, TΩ это свидетельствует о стрессовом состоянии или об отрицательных эмоциях ПО отношению собеседнику.

Кроме того, имеется целый ряд невербальных сигналов, которые говорят:

- об обмане: прикосновения ко рту, кончику носа или шее, потирание век, отведение взгляда в сторону, обычно в пол или потолок, «бегающий» взгляд, прятание рук в карманы или их скрещивание на груди, поворот тела в сторону от собеседника;
- агрессии и готовности к нападению: плотно сжатые губы, покраснение кожи лица, сжатые в кулак пальцы, суженные зрачки, взгляд искоса или в упор, нахмуренный лоб, короткое дыхание через нос и т. д.;
- беспокойстве, волнении, нервозности, страхе: дрожь в голосе, частое дыхание, выступание кровеносных сосудов и (или) их

чрезмерная пульсация (особенно на шее), закусывание губ, скрещивание рук на груди, дрожание пальцев рук, обхват одной рукой вторую, переплетение пальцев рук, пощипывание ладоней, удерживание на уровне груди какоголибо предмета, например пакета, сумки, цветов двумя руками и др.

Стоит обратить внимание на позу и речь подозреваемого. Так, о его нежелании продолжать разговор могут свидетельствовать ноги, развернутые в сторону выхода. Если для предполагаемого преступника русский язык не является родным, от страха, волнения у него может появиться акцент.

Сотрудники полиции, проводящие беседу, должны помнить о том, что доброжелательное отношение к незнакомцу способно снизить психологическую напряженность и, наоборот, нетерпимость, грубость вызывают отрицательные эмоции, которые в ситуации «общения» с террористом-смертником могут привести к непредсказуемым последствиям.

- В экстремальных обстоятельствах для террориста-смертника возможны следующие варианты поведения:
- 1) уход от неожиданно появившегося перед ним препятствия, мешающего достижению поставленной цели, причем с неубедительными аргументами (опоздание куда-либо) или вовсе без объяснения причин. У сотрудников полиции это должно вызвать обоснованные подозрения;
- 2) внезапная агрессия, возникшая в результате потери контроля над собой.

Неожиданный уход от беседы не означает, что террорист-смертник отказался от своих намерений. Он может временно отстраниться для того, чтобы выбрать наиболее благоприятный момент для осуществления задуманного или проникнуть к намеченному объекту с другой стороны.

Если же возник конфликт и подозреваемый очень агрессивен, сотруднику полиции следует извиниться, поблагодарить за беседу, пожелать приятного дня и намеренно переключить свое внимание на других граждан. Такие действия помогут разрядить создавшуюся обстановку, усыпить бдительность преступника и в неожиданный для него момент провести задержание (обезвреживание).

Задержание подозреваемого лица осуществляется при наличии достаточных оснований,

которые были получены оперативным путем (по результатам негласного наблюдения или «неформальной беседы» и др.). Решение о задержании подозреваемого лица принимает руководитель оперативно-поисковой операции.

Задержание подозреваемого лица в любом

(при случае наличии/отсутствии взрывного устройства) проводится внезапно. Перед этой операцией специалисты рекомендуют заглушить связь для сотовых телефонов (до полного исключения угрозы взрыва, при обнаружении взрывного устройства — до его обезвреживания Категорически саперами). запрешается блокировать террориста и предлагать ему добровольно отдать подозрительный предмет. чаще Такие действия всего приводят к самоподрыву.

Если задержать и обезвредить террориста без реальной угрозы для жизни и здоровья окружающих людей невозможно, то допустимо его уничтожение снайперским огнем.

В зависимости от обстоятельств руководитель поисковой операции принимает решение о начале немедленной эвакуации граждан места OT предполагаемого теракта либо об удалении террориста (с поясом шахида) или изъятого у него взрывного устройства из зоны возможной опасности для окружающих. В связи с этим необходимо заранее оснастить оперативнопоисковые группы взрывообволакивающими средствами или взрывной камерой.

В случае когда задержание террориста проводится в здании, руководитель поисковой операции должен принять все необходимые меры для отключения газа и электроэнергии, вызвать аварийные и спасательные службы. Непосредственные действия по обезвреживанию террориста или взрывного устройства выполняют саперы [3, 4].

В завершение следует отметить, что для выявления террористов-смертников сотрудникам органов внутренних дел необходимо обращать внимание на ряд важнейших признаков, которые могут указать на потенциальных преступников: внешний вид, одежду, предметы, находящиеся у них в руках, походку, позы, мимику, жесты, голосовые особенности и т. д. Умение читать невербальные сигналы и правильно их трактовать позволит полицейским максимально находить и обезвреживать лиц, замышляющих террористического преступление Однако для этого необходимы не только знания, соответствующая подготовка C высококвалифицированными инструкторами И психологами, грамотное руководство и практический опыт.

## Список библиографических ссылок

- 1. О противодействии терроризму: федер. закон от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 2. Назаров А. Ю. Организационно-правовые и тактические основы деятельности органов внутренних дел по борьбе с терроризмом: учеб. пособие. М., 2002. 200 с.
- 3. Гулевский А. Н., Гулевская Н. А., Глущенко Д. В. Терроризм как особая форма войны // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2014. № 2 (29). С. 161—166.
- 4. Карданов Р. Р. Концепция создания и использования информационно-аналитической базы следов применения огнестрельного оружия при расследовании и раскрытии преступлений, связанных с терроризмом // Судебная экспертиза. 2012. № 3 (31). С. 79—83.
- © Косяченко В. И., Жуланов А. В., 2016